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Skolinspektionen, Box 156, 221 00 Lund, Besök: Gasverksgatan 1 

Telefon: 08-586 080 00, E-post: skolinspektionen@skolinspektionen.se 

www.skolinspektionen.se 

 

Huvudman  
Eruditia AB 
Organisationsnummer 559378-6345  
Spadegatan 3, 424 65 Angered  

Ärendet 

Tillsyn av gymnasieskolan Hvilan Gymnasium Stockholm, numera Spira Teoretiska 

Gymnasium Stora Essingen, i Stockholms stad; nu fråga om uppföljning av beslut 

den 31 mars 2023 

___________________ 

Beslut 

Anmärkning 

Skolinspektionen tilldelar med stöd av 26 kap. 11 § skollagen (2010:800) Eruditia 

AB en anmärkning avseende brister rörande skolans plan mot kränkande 

behandling. Eruditia AB ska senast fredag den 22 mars 2024 vidta de åtgärder som 

huvudmannen bedömer är nödvändiga för att avhjälpa påtalad brist. De vidtagna 

åtgärderna ska senast samma dag skriftligen redovisas för Skolinspektionen. 

Beslutet om anmärkning får enligt 28 kap. 2 och 18 §§ skollagen inte överklagas. 

Områden utan konstaterade brister 

Skolinspektionen avslutar ärendet i de delar det avser rätten att gå om och att 

pröva en kurs, fjärrundervisning, åtgärdsprogram, betygssättning, skolans 

förebyggande arbete för att skapa studiero samt huvudmannens 

klagomålshantering. 

Redovisning av åtgärder 

Redovisningen av de vidtagna åtgärderna skickas via e-post till 

skolinspektionen.lund@skolinspektionen.se, eller per post till Skolinspektionen, 

Box 156, 221 00 Lund. Hänvisa till Skolinspektionens diarienummer för ärendet 

(dnr 2023:967) i de handlingar som sänds in. 
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Om ärendet 
Skolinspektionen har våren 2023 genomfört en tillsyn under första verksamhets-

året av Hvilan gymnasium Stockholm i Stockholms stad efter att verksamheten 

tagits över av Eruditia AB under höstterminen 2022. I tillsynen har Skolinspektionen 

kontrollerat om verksamheten vid Hvilan gymnasium Stockholm följer gällande 

bestämmelser om undervisning och lärande, extra anpassningar och särskilt stöd, 

bedömning och betygssättning, skolans arbete med att skapa trygghet och 

studiero, grundläggande förutsättningar för skolenheten samt styrning av 

verksamheten. Vidare har Skolinspektionen kontrollerat om huvudmannen Eruditia 

AB följer gällande bestämmelser om förutsättningar för utbildningen vid 

skolenheten samt huvudmannens klagomålshantering. 

Skolinspektionen har den 31 mars 2023 beslutat att förelägga Eruditia AB att 

senast den 1 september 2023 vidta åtgärder för att avhjälpa brister rörande rätten 

att gå om en kurs och prövning. Vidare har Skolinspektionen tilldelat Eruditia AB en 

anmärkning rörande fjärrundervisning, åtgärdsprogram, betygsättning, plan mot 

kränkande behandling, skolans ordningsregler, omhändertagande av mobiltelefon 

och annan elektronisk kommunikationsutrustning samt huvudmannens 

klagomålshantering. 

Eruditia AB har den 1 september 2023 beviljats anstånd att inkomma med sin 

redovisning av vidtagna åtgärder till den 11 september 2023. Eruditia AB har 

därefter 11 september 2023 inkommit med en redovisning av vidtagna åtgärder 

med anledning av föreläggandet och anmärkningen. Eruditia AB har i samband 

med den inlämnade redovisningen samt den 3 oktober 2023 begärt och beviljats 

ytterligare anstånd att inkomma med delar av redovisningen av vidtagna åtgärder 

till den 13 oktober 2023. Skolinspektionen har i samband med beviljande av 

anstånd den 14 september, även begärt förtydligande och komplettering av redan 

inlämnad redovisning. 

Skolinspektionen har i nu aktuellt ärende tagit ställning till om Eruditia AB har följt 

föreläggandet och vidtagit åtgärder med anledning av anmärkningen samt om 

påtalade brister har avhjälpts.  

Motivering av beslutet 

Anmärkning 

Skolans plan mot kränkande behandling 

Omständigheter som ligger till grund för bedömningen  

Skolinspektionen bedömde i beslut den 31 mars 2023 att det fanns brister i 

huvudmannens arbete med skolenhetens plan mot kränkande behandling. Av 

Skolinspektionens utredning framgick att planen inte innehöll någon redogörelse 

för hur de planerade åtgärderna från föregående års plan genomförts. 
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Skolinspektionens utredning visade även att elever, lärare och elevhälsopersonal 

inte kände till skolans plan mot kränkande behandling och att eleverna inte varit 

delaktiga i framtagande av planen eller i arbetet med att följa upp och se över 

planen.    

Huvudmannen har i sin redogörelse över vidtagna åtgärder uppgett bland annat 

följande. Elevhälsan har under ledning av kurator och socialpedagog omarbetat 

skolans plan mot kränkande behandling. Planen har under september månad varit 

ute på remiss i alla mentorsgrupper för att få feedback från eleverna.  

Av den inskickade planen för läsåret 2023/2024 framgår att mentorerna på 

mentorstid under september månad har informerat eleverna om planen och 

tillsammans med eleverna reviderat den samt lämnat förslag och synpunkter. 

Planen uppges gälla från den 1 oktober 2023 till den 1 oktober 2024. Planen 

innehåller en redogörelse för vilka främjande insatser och förebyggande åtgärder 

som ska genomföras under innevarande läsår och när de ska genomföras och följas 

upp. Planen innehåller dock inte någon redogörelse för hur de planerade 

åtgärderna från föregående läsårs plan har genomförts. 

Rättslig reglering 

Enligt 6 kap. 8 § skollagen ska huvudmannen se till att det varje år upprättas en 

plan med en översikt över de åtgärder som behövs för att förebygga och förhindra 

kränkande behandling av barn och elever. Planen ska innehålla en redogörelse för 

vilka av dessa åtgärder som avses att påbörjas eller genomföras under det 

kommande året. En redogörelse för hur de planerade åtgärderna har genomförts 

ska tas in i efterföljande års plan.  

Vidare framgår det av 2 § förordningen (2006:1083) om barns och elevers 

deltagande att skolans plan mot kränkande behandling ska följas upp och ses över 

under medverkan av eleverna vid den verksamhet som planen gäller för. 

Utformningen och omfattningen av elevernas deltagande ska anpassas efter deras 

ålder och mognad.  

Skolinspektionens bedömning 

Skolinspektionen bedömer att det finns brister i skolenhetens plan mot kränkande 

behandling. I skolenhetens plan mot kränkande behandling saknas en redogörelse 

för hur de planerade åtgärderna från föregående års plan har genomförts.  

Vad gäller skyldigheten att låta eleverna vara delaktiga i arbetet med att ta fram 

och följa upp planen mot kränkande behandling, framkommer inte att Eruditia AB 

nu bryter mot bestämmelserna. Ärendet ska därför avslutas i denna del. 

Val av ingripande 

Skolinspektionen får i stället för att meddela ett föreläggande tilldela en huvudman 

som står under dess tillsyn en anmärkning vid mindre allvarliga överträdelser av 

vad som gäller för verksamheten (26 kap. 11 § skollagen). Huvudmannen är då 

skyldig att inom viss tid åtgärda de brister som föranlett anmärkningen. Eruditia 
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AB:s verksamhet vid Spira Teoretiska Gymnasium Stora Essingen uppfyller inte 

författningarnas krav vad gäller skolans plan mot kränkande behandling. 

Utredningen visar dock att planen innehåller en redogörelse över vilka åtgärder 

som ska genomföras under innevarande läsår samt när de ska genomföras och 

följas upp. Mot denna bakgrund bedömer Skolinspektionen bristen som mindre 

allvarlig och finner därför skäl att tilldela Eruditia AB en anmärkning. 

 

Områden utan konstaterade brister 

Rätten att gå om och att pröva en kurs  

Omständigheter som ligger till grund för bedömningen  

Skolinspektionen bedömde i beslut den 31 mars 2023 att det fanns brister i arbetet 

med att informera om och möjliggöra för elever att gå om kurser som de inte fått 

lägst betyget E på. Av Skolinspektionens utredning framgick att elever inte alltid 

informerades om rätten att gå om en kurs som de har fått F i, utan att eleverna då 

informerades om möjligheten att göra en prövning.  

Skolinspektionen bedömde vidare i samma beslut att prövningar inte genomfördes 

i enlighet med författningarnas krav. Skolinspektionens utredning visade att de 

prövningar som elever genomförde inte alltid omfattade hela kursen som eleven 

har fått betyget F i. Elever som erhållit F i betyg och som genomgick prövning, 

redovisade i vissa fall endast sina kunskaper i de delar som de har missat i kursen 

tidigare. Därmed gjorde läraren inte en bedömning av elevens kunskaper i 

förhållande till samtliga betygskriterier som gäller för kursen vid prövningstillfället. 

Huvudmannen har i sin redogörelse över vidtagna åtgärder uppgett bland annat 

följande. Samtliga elever som går kvar på skolan från förra läsåret och som inte fått 

lägst betyget E på en eller flera kurser har fått information om rätten att gå om en 

eller flera kurser. Informationen har gått ut via mentorer samt undervisande lärare. 

Information har även gått ut via ”prövningsinformation” som också skickats till 

vårdnadshavare vid skolan. Eleverna har getts möjlighet att anmäla sig att gå om en 

eller flera kurser fram till och med den 15:e september innevarande termin. Rek-

torn har därefter fattat beslut om att en elev ska gå om kursen samhällskunskap 1, 

50 elever ska gå om kursen matematik 1b och 25 elever ska gå om kursen matema-

tik 2b under läsåret 2023/24. Alla prövningar som innebär att man prövat på del av 

kurs har upphört. Samtliga lärare som har prövningar är informerade om detta. 

Rättslig reglering 

Av 9 kap. 1 § gymnasieförordningen (2010:2039) framgår att om en elev inte har 

fått lägst betyget E på en kurs, har eleven rätt att gå om kursen en gång. Har eleven 

slutfört kursen två gånger och inte fått lägst betyget E får eleven gå om kursen 

ytterligare en gång, om det finns särskilda skäl. Om en elev har fått betyget F på en 

stor andel av kurserna under ett läsår får eleven, om det finns särskilda skäl, gå om 
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också sådana kurser som eleven fått lägst betyget E på under läsåret. Enligt 9 kap 5 

§ gymnasieförordningen fattar rektorn beslut enligt 1 § efter det att eleven, 

vårdnadshavare och berörda lärare har fått yttra sig.  

Av 15 kap. 28 § skollagen framgår att den som vill ha betyg från gymnasieskolan 

har rätt att genomgå prövning. Enligt 8 kap. 24 § gymnasieförordningen har en elev 

i gymnasieskolan rätt att genomgå prövning vid den egna skolenheten i alla kurser, 

grundskoleämnen och det gymnasiearbete som ingår i elevens individuella 

studieplan. Detta gäller dock bara om; 1. eleven inte tidigare har fått betyg på 

kursen, i grundskoleämnet eller på gymnasiearbetet, eller 2. eleven har fått 

betyget F. 

Av Skolverkets föreskrifter för prövning (SKOLFS 2016:17) framgår att 

bestämmelserna om betygsättning i 3 kap. och 15 kap. skollagen samt 8 kap. 

gymnasieförordningen gäller i tillämpliga delar vid prövning.  

Skolinspektionens bedömning 

Av ovan redovisade omständigheter framkommer inte att Eruditia AB nu bryter 

mot bestämmelserna när det gäller rätten att gå om en kurs och prövning.  

Ärendet ska därför avslutas i denna del.  

Fjärrundervisning 

Omständigheter som ligger till grund för bedömningen  

Skolinspektionen bedömde i beslut den 31 mars 2023 att huvudmannen inte 

bedriver fjärrundervisning under de förutsättningar och med de begränsningar som 

författningarna reglerar. Av Skolinspektionens utredning framgick att elever som 

deltog i fjärrundervisning inte alltid gjorde det i lokaler som skolenheten disponerar 

samt att det inte fanns någon handledare för eleverna som deltog i 

fjärrundervisningen. 

Huvudmannen har i sin redogörelse över vidtagna åtgärder uppgett bland annat 

följande. Ingen fjärrundervisning genomförs denna termin. Vid framtida 

fjärrundervisning kommer undervisningen ske i lokaler på Spira Teoretiska 

Gymnasium på Stora Essingen tillsammans med handledare. 

Rättslig reglering 

Av 21 kap. 2 § skollagen framgår att fjärrundervisning får användas i 

gymnasieskolan endast under de förutsättningar och med de begränsningar som 

följer av detta kapitel och föreskrifter som har meddelats i anslutning till kapitlet. 

Enligt 4 a kap. 2 § gymnasieförordningen får fjärrundervisning bland annat 

användas i kurser i ämnet modersmål.  

Av 21 kap. 9 § skollagen framgår att en huvudman som avser att använda 

fjärrundervisning i ett visst ämne eller i en viss kurs, ska fatta beslut om det. Vidare 

ska huvudmannen, enligt 4 a kap. 6 § gymnasieförordningen, anmäla ett beslut om 

att använda fjärrundervisning till Statens skolinspektion.  
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Enligt 21 kap. 12 § skollagen ska elever som deltar i fjärrundervisning göra det i 

lokaler som skolenheten disponerar. Av 13 § samma kapitel framgår att det vid 

fjärrundervisning ska finnas en handledare. Handledaren ska vara en, för 

ändamålet, lämplig person. 

Skolinspektionens bedömning 

Av ovan redovisade omständigheter framkommer inte annat än att verksamheten 

nu uppfyller författningarnas krav inom detta område. Ärendet ska därför avslutas i 

denna del.  

Åtgärdsprogram 

Omständigheter som ligger till grund för bedömningen  

Skolinspektionen bedömde i beslut den 31 mars 2023 att det fanns brister i 

åtgärdsprogram på Hvilan Gymnasium Stockholm. Skolinspektionens utredning 

visade att det i samtliga åtgärdsprogram som Skolinspektionen tog del av saknades 

uppgifter om när åtgärderna skulle följas upp och vem som ansvarade för 

uppföljningen. 

Huvudmannen har i sin redogörelse över vidtagna åtgärder uppgett bland annat 

följande. Sedan inspektionen har samtliga åtgärdsprogram uppdaterats med 

uppgift om när åtgärderna ska följas upp samt vem som är ansvarig för uppföljning. 

Det har även tagits fram en rutin för hur detta inte ska missas i framtiden.  

Skolinspektionen har i samband med redovisningen också tagit del av fem aktuella 

åtgärdsprogram. Av samtliga dessa framgår uppgifter om när åtgärderna ska följas 

upp och utvärderas samt vem som ansvarar för uppföljningen respektive 

utvärderingen. 

Rättslig reglering 

Av 3 kap. 9 § skollagen framgår att ett åtgärdsprogram ska utarbetas för en elev 

som ska ges särskilt stöd. Av programmet ska behovet av särskilt stöd och hur det 

ska tillgodoses framgå. Av programmet ska det också framgå när åtgärderna ska 

följas upp och utvärderas och vem som är ansvarig för uppföljningen respektive 

utvärderingen. Eleven och elevens vårdnadshavare ska ges möjlighet att delta när 

ett åtgärdsprogram utarbetas. 

Skolinspektionens bedömning 

Av ovan redovisade omständigheter framkommer inte att Eruditia AB nu bryter 

mot bestämmelserna när det gäller åtgärdsprogram. Ärendet ska därför avslutas i 

denna del. 
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Betygssättning 

Omständigheter som ligger till grund för bedömningen  

Skolinspektionen bedömde i beslut den 31 mars 2023 att huvudmannen inte följde 

bestämmelserna om betygssättning. Av Skolinspektionens utredning framgick att 

undervisande lärare, som inte har lärarlegitimation, ensam hade fattat beslut om 

elevernas betyg i en kurs. 

Huvudmannen har i sin redogörelse över vidtagna åtgärder den 11 september 

2023 uppgett bland annat följande. Skolan har tagit fram en plan för 

sambedömning för alla obehöriga lärare (5 stycken) på skolan samt utsett lärare 

som ska sambedöma vid kursens slut. Obehörig lärare får inte underteckna 

betygskatalogen enskilt. 

Skolinspektionen har den 19 oktober 2023 tagit det av utdrag ur betygskatalogen 

för vårterminen 2023. Av utdraget framgår att både undervisande lärare och en 

legitimerad lärare signerat betygskatalogen i de kurser undervisande lärare saknar 

lärarlegitimation.  

Rättslig reglering 

Enligt 3 kap. 16 § skollagen ska betyg beslutas av den eller de lärare som bedriver 

undervisningen vid den tidpunkt när betyg ska sättas. Om läraren eller lärarna inte 

är legitimerade, ska beslutet fattas tillsammans med en lärare som är legitimerad. 

Skolinspektionens bedömning 

Av ovan redovisade omständigheter framkommer inte annat än att verksamheten 

uppfyller författningarnas krav inom detta område. Ärendet ska därför avslutas i 

denna del.   

Förebyggande arbete för att skapa studiero 

Omständigheter som ligger till grund för bedömningen  

Skolans ordningsregler 

Skolinspektionen bedömde vidare i beslut den 31 mars 2023 att det fanns brister i 

skolans arbete med ordningsregler. Intervjuer med elever, elevrådsrepresentanter 

och lärare visade att elever inte hade varit delaktiga i att ta fram, följa upp eller 

omarbeta de ordningsregler som gällde för föregående läsår. 

Huvudmannen har i sin redogörelse över vidtagna åtgärder uppgett att 

ordningsreglerna har varit ute på remiss i alla mentorsgrupper under september 

månad för att få feedback från eleverna.  

Rutiner för omhändertagande av mobiltelefoner 

Skolinspektionen bedömde slutligen i beslut den 31 mars 2023 att det fanns brister 

i skolans arbete med omhändertagande av mobiltelefoner. Skolinspektionens 
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utredning visade att eleverna lämnar ifrån sig sina mobiltelefoner vid varje lektion 

och att det framgår av skolans ordningsregler att mobiltelefonerna ska lämnas in. 

Skolinspektionens utredning visade dock att det på skolan saknades skriftliga 

rutiner för omhändertagande av mobiltelefoner. 

Huvudmannen har i sin redogörelse över vidtagna åtgärder uppgett bland annat 

följande. Rektor vid Spira Teoretiska Gymnasium har tagit fram rutiner för 

omhändertagande av mobiltelefon. Dessa rutiner har kommunicerats till 

medarbetare, elever och till vårdnadshavare.  

Av bifogad rutin för omhändertagande av mobiltelefoner framgår bland annat att 

alla elever ska lämna in mobiltelefonen innan lektionen påbörjas utifrån lärarens 

instruktioner. Mobilen ska vara på ljudlöst, flygplansläge eller helt avstängd. Inga 

störande ljud får komma från mobiltelefonen. Mobilen förvaras i en mobillåda och 

återfås efter avslutad lektion. 

Rättslig reglering 

Skolans ordningsregler  

Av 5 kap. 5 § skollagen framgår att det ska finnas ordningsregler för varje 

skolenhet. Ordningsreglerna och hur de följs ska regelbundet följas upp. Orsakerna 

till uppföljningens resultat ska analyseras. Ordningsreglerna ska utarbetas, följas 

upp och, vid behov, omarbetas under medverkan av eleverna. Rektorn beslutar om 

ordningsregler.  

Rutiner för omhändertagande av mobiltelefoner  

Enligt 5 kap. 4 b § skollagen får lärare omhänderta mobiltelefoner eller annan 

elektronisk kommunikationsutrustning för att förebygga störningar i 

undervisningen. Av 5 kap. 4 e § skollagen framgår vidare att det för varje skolenhet 

ska finnas skriftliga rutiner för hanteringen av omhändertagande av mobiltelefoner 

och annan elektronisk kommunikationsutrustning enligt 4 b-4 d §§. Rektorn 

beslutar om sådana rutiner. 

Skolinspektionens bedömning 

Av ovan redovisade omständigheter framkommer inte att Eruditia AB nu bryter 

mot bestämmelserna när det gäller elevernas deltagande i framtagande av 

ordningsregler samt när det gäller skriftliga rutiner för omhändertagande av 

mobiltelefoner. Ärendet ska därför avslutas i denna del. 

Huvudmannens klagomålshantering 

Omständigheter som ligger till grund för bedömningen  

Skolinspektionen bedömde i beslut den 31 mars 2023 att det fanns brister i 

huvudmannens arbete med klagomålshantering. Skolinspektionens utredning 

visade att huvudmannen inte hade några skriftliga rutiner för klagomålshantering.  
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Huvudmannen har i sin redogörelse över vidtagna åtgärder den 11 september 

2023 uppgett bland annat följande. Sedan Skolinspektionen genomfört tillsyn har 

huvudmannen förtydligat rutinen för klagomålshantering. Rutinen är publicerad på 

Spira Teoretiska Gymnasiums hemsida under fliken ”Synpunkter och klagomål”. 

Rutinen har gjorts känd bland skolornas medarbetare genom e-post och lyfts på 

APT. 

Rättslig reglering 

Enligt 4 kap. 8 § skollagen ska huvudmannen ta emot och utreda klagomål mot 

utbildningen. När huvudmannen har tagit emot ett klagomål ska huvudmannen 

bekräfta detta, skyndsamt göra den utredning som behövs för att kunna hantera 

klagomålet och återkoppla till den som har framfört klagomålet. Huvudmannen ska 

ha skriftliga rutiner för klagomålshanteringen och aktivt verka för att rutinerna är 

kända bland elever, vårdnadshavare och personal. 

Skolinspektionens bedömning 

Av ovan redovisade omständigheter framkommer inte att Eruditia AB nu bryter 

mot bestämmelserna när det gäller huvudmannens klagomålshantering. Ärendet 

ska därför avslutas även i denna del.      
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